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72 SEANCE DU 21 MARS 1929

E. Rod et G. Tiercy. — Veclipse de soleil du Ier novembre

1929 a Geneve.

§ 1. — Introduction.

1. — II y aura deux eclipses de soleil en 1929 :

1° Le 9 mai, une eclipse totale, invisible en Europe. La ligne
de totalite commencera au lever du soleil au large etäl'Est du

Cap de Bonne-Esperance, coupera l'Ocean Indien, rencontrera
la partie nord de Sumatra, la presqu'ile de Malacca, et finira au
coucher du soleil dans l'Ocean Pacifique, un peu au Nord de

l'Equateur. La grandeur maximum de l'eclipse sera 1,028 en

prenant le diametre du soleil comme unite. La duree maximum
de la totalite sera de 5 min 7 sec.
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2° Le Ier novembre, une eclipse annulaire, visible en Europe
comme eclipse partielle. La ligne ou l'eclipse sera annulaire
commence dans l'Atlantique nord au large du Canada, entre en

Afrique vers le Senegal, en sort au Nord-Ouest de Madagascar
et finit dans l'Ocean Indien (fig. 1).

§2. — Construction graphique, relative a l'eclipse du
Ier novembre, a Geneve.

2. — La figure 1, qui se troupe dans tous ies annuaires astro-
nomiques de 1929, nous indique approximativement, en temps
universel, 10 h 20 min et 12 b 15 min pour le commencement
et la fin de cette eclipse, pour la station de Geneve; cela fsit,
en temps de l'Europe centrale, 11 h 20 min et 13 h 15 min.

Ces instants ont ete determines plus exactement ci-apres,

par utilisation de la methode graphique de Bessel (fig. 2). On

imagine l'observateur place sur le Soleil, et observant la rotation
de la Terre autour de son axe, ainsi que le deplacement de

l'ombre et de la penombre portees par la Lüne sur le plan dit
fondamental (plan passant par le centre de la Terre et per-
pendiculaire ä la ligne Terre-Soleil). Chaque point de la Terre
decrit un parallele dans le mouvement diurne; ce parallele, vu
du Soleil, et projete orthogonalement sur le plan fondamental,
donne une ellipse, dont les constantes sont:

^ a cos q> ;

b a sin <5 cos <p sin S ;

I d sin 99 cos 3 ;

a et b sont les axes; d est la distance du centre de la Terre au
centre de l'ellipse, dans le plan fondamental. Pour Geneve,

on a:
<P 46° 12' (latitude astronomique)

D'autre part:

d — 14° 22' (declinaison du soleil le Ier novembre).

II vient done:

a 0,692 b 0,172 d 0,699
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Les heures sont marquees sur 1'ellipse en temps solaire vrai
ou apparent.

Fig. 2
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3. — Le mouvement du centre de la penombre projetee sur
le plan fondamental est pratiquement represente par une droite.

L'« American Ephemeris », auquel toutes les donnees sont

empruntees, nous indique les coordonnees x et y du centre de la

penombre (axe OE axe des x, et axe ON axe des y). On a

choisi pour la fig. 2:

Temps
I universel
i

X V Point

lOhOO
l

— 0.855 + 0.774 point A

I 13 h 00 + 0.590 + 0.118 point B

La distance AB doit etre ensuite graduee en temps apparent,
ce qui a ete fait en partant de la conjonction. Les corrections ä

apporter pour Geneve sont:
1. La soustraction de la longitude — 24 min 37 sec ;

2. L'addition de l'equation du temps + 16 min 19 sec

(Ier nov.);
f A correspond a 10 h 41 min ;

{ B correspond ä 13 h 41 min

Determination graphique des phases.

4. — Le rayon de la penombre 0,560 est pris comme ouverture
de compas; l'une des pointes est placee sur AB et 1'autre sur
l'ellipse; elles doivent indiquer le meme temps. On trouve
10 h 57 m, temps solaire vrai, pour le commencement de l'eclipse
a Geneve; le centre de la penombre etant en F et Geneve en H

(fig. 2). De meme pour la fin de l'eclipse on a 12 h 49 m, le centre
de la penombre etant en K et Geneve en V.

On a done 10 h 57 m et 12 h 49 m; en temps moyen de l'Europe
centrale, cela devient 11 h 16 m et 13 h 08 (milieu 12 h 12 m).

5. — II est interessant de connaitre la partie du disque du

Soleil qui est « atteinte », au Ier contact, afin de pouvoir y
concentrer l'attention lors de l'observation.

On a dessine la Lüne centree en F (rayon 0,272); le reste du

rayon de la penombre (0,560 — 0,272 0,288) est le rayon du
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Soleil centre en H [rayon du Soleil > rayon de la Lüne, puisque
eclipse annulaire]. Le premier contact est situe sur HF et son

angle de position est mesure par N'HF, soit 106° ou S 74° W
ou tout simplement 254° (pour un instrument ä monture
äquatoriale).

Lorsqu'on observe avec un altazimut, on se sert plus commo-
dement du point vertex T (T' au Ier contact), ce qui donne
267° pour le point de contact.

La difference 267°-254° 13° forme l'angle parallactique.
On aura de meme T" et l'angle de position du 2me contact.

§ 3. — Graphique du phenomene vu de Geneve.

6. — La fig. 2 place l'observateur au Soleil; la fig. 3 represente
le phenomene vu de Geneve; le Soleil y est represente par un
disque fixe. II faut echanger les points WE en EW lorsqu'on
passe de la fig. 2 ä la fig. 3, l'observateur regardant maintenant
le Soleil, alors qu'il lui tournait le dos dans la fig. 2.
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Les dimensions de la fig. 3 sont toutes deduites de la fig. 2

(rayon du Soleil et de la Lüne, angles de position, milieu de

1'eclipse).
La fig. 3 permet la mesure de la grandeur de l'eclipse, soit

0,18 du diametre du Soleil.
T' est le point le plus eleve du Soleil au Ier contact.
T" i> » » » » » » » » 2me »

Georges Tiercy. — Ou les astronomes et les marins paraissent
rCavoir pas ete tri'S heureux dans le choix d'un terme.

1. — La polemique recemment surgie dans le monde des horlo-
gers au sujet du signe ä choisir pour designer l'avance d'un
chronometre a permis d'arriver aux conclusions suivantes:

a) II y a deux systemes de notation en presence:

le Systeme dit « marin » qui designe l'avance par — ;

le Systeme dit« horloger » qui designe l'avance par Jr

b) Ces deux systemes sont parfaitement equivalents; on ne
decide en faveur de l'un ou de l'autre que par des raisons de

commodite ou d'opportunite.
c) Le Systeme «marin» donne les corrections ä apporler aux

lectures; le Systeme « horloger » donne les etats des chronometres,
le mot etat designant la difference entre la valeur marquee et la
valeur de comparaison. Entre une correction et un etat, il y a

la relation fondamentale suivante:

correction — etat

qui permet de passer sans difficulte de l'un ä l'autre des systemes
de notation.

d) La marche n'a pas la meme signification suivant qu'on
emploie le Systeme des etats ou celui des corrections, on a:

f (marche)corr. correction2 — correction ;

{ (marche)gtats etat2 — etat1 ;

d'oii il resulte que:

(marche)corr. — — (marche)etats •
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